

Barcs és Vidéke

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer:
v a s á r n a p.

Felelős szerkesztő és kiadó-laptulajdonos
Szilágyi György.

Telefon 46.

→*←

Telefon 46.

Egész évre 8 kor., félévre 4 kor.,
negyedévre 2 kor.

Nyilttér soronként 40 fillér.

Az ipartörvény.

Két évtized óta követeli a magyar iparososztály az avult és a modern kor igényeinek meg nem felelő ipartörvény felrúgását és ugyancsak két évtized óta igéri valamennyi kormány a jogos kívánságok teljesítését. Kormányok jöttek, kormányok mentek, az iparosok kongresszusra gyűltek egybe, határozatokat hoztak s az új ipartörvény csak nem akart megszületni. Most aztán a kereskedelmiügyi kormány törvényjavaslat formájába öntve, nyilvánosságra hozta az új ipartörvényt. Szerényi József kereskedelmiügyi államtitkár föltétlen elismerés illeti azért, hogy hosszú évek fáradszó munkájának testet adott és beváltotta azt, amit mások csak igérettek. A tervezetnek már a címe is elárulja, hogy igen nagy fontosságú munkáról van szó, mert a törvényjavaslat az ipar gyakorlásáról, valamint az ipar és kereskedelmi alkalmazottak védelméről intézkedik.

Az előadói tervezethez Szerényi József államtitkár irt előszót, melyben azt mondja, hogy a törvény-tervezet jelen alakjában még csak egyéni állásfoglalás,

egyéni vélemény, melynek célja alapul szolgálni a törvényalkotásnak. A törvénytervezet hármast irányt kíván érvényesíteni. Az első a kézműipar védelme és fejlődése alapjainak megszilárdítása. A második a nagyipar helyzetének biztosítása. A harmadik az ipari és kereskedelmi alkalmazottak védelme. Ebből is látható, hogy a javaslat mindazon dolgokat tárgyalja, amelyek gyors megoldásra váró napi kérdések.

A közreadott tervezet csak egyéni véleményként lép ugyan a nagy nyilvánosság elé, de az a tudat, hogy alapját képezi a törvényhozás elé terjesztendő hivatalos törvényjavaslatnak, kétszeres fontosságot ad e műnek. S azt a nemes intentiót, hogy e törvénytervezetnek egy életen át szerzett tapasztalatok és tanulmányok alapján megalkotója e művét azért bocsátotta közre, hogy az egész magyar társadalom vele foglalkozzék azzal kell meghálálni, hogy nemcsak az iparos és kereskedő osztály, melyre nézve valóságos létkérdés a jó ipartörvény, hanem valamennyien behatóan foglalkozunk e kérdéssel, gondolkodjunk javasoljunk, javítsunk, bíráljunk, érdeklődjünk, dolgozzunk, hogy

ez a törvény olyan legyen, amely alkalmas a földmivelő Magyarországon mellett az iparos Magyarországot a szó európai értelmében megteremteni.

S bizony van mi fölött gondolkodni. Maga az a tény, hogy a tervezet a kézműipar védelmét és a nagyipar helyzetét egyszerre és egy törvényben akarja biztosítani, elég okot ad arra, hogy e javaslatot általános szempontból a legélesebb kritikai bonckés alá vegyük.

A kézműipar és a nagyipar ugyanis egymásnak homlokegyenest ellentétesei. Az egyik csak a másik rovására terjeszkedhetik. S nagyon fontos szociálpolitikai kérdés, hogy melyik az inkább pártolendő. A tervezet kifejezései ugyanis, mely szerint a kézműipar védendő, a nagyipar helyzete pedig biztosítandó, ez iránt kétséget hagy fenn, mert mindakettő védendő és biztosítandó — általános szempontból. A kézműipar ugyanis izlést, esint, lelket önt a munkába, a nagyipar pedig azokat a társadalmi osztályokat is belevonja a fogyasztás keretébe, melyek a kézmű ipar természetéből folyó árakat nem bírják. És ha már mindakettő pártolendő, nem bír-

T Á R C A.

Prémiére.

Kint a külváros egyik szűk utcájában alacsony, sárga kopott viskó ablakából halovány mécsvilág pislog ki a jégvirágos ablakon keresztül a késő téli estbe. Bent a szegényes kicsiny, szűk szobában kopott, rozszant, nyoszolyán nagybeteg öreg anyóka, nyomorék öreg asszony fekszik.

Csendes, nagyon csendes, alig-alig szól néha, végét járja.

Kihez is szólna, kihez beszélne, ki értené meg a szegény haldokló asszonyt?

Lassan, vontatva, nehezen veszi a lélekzetet; nyöszörög kissé, aztán, jó darabig ismét csendes, szótalan.

A viciné szive megesett rajta, bement a kis szobába megnézni, hogy elvégezte-e már? A beteg feltekintett, szemeivel mondott köszönetet; és sovány vézna összeaszalódott ujjaival intett, hogy jöjjön közelebb. A viciné odament, megigazgatta a haldokló vackát és kis bögrécskébe vizet nyújtott a betegnek. Mohón kapott szegény az üdítő ital után, de alig ivott egy kortyot, elég volt.

Megfogta a viciné kezét, gyengéden megszorította csontos, fagyos kezével; jóságos öreg szemei rátapadtak és lassan húzva, alig érthetően rebegett ajka egy két rövid szócskát.

A vicinó megértette.

Megértette a haldokló anyóka reszkető kezének gyöngye szorításából, jóságos arcáról, suttogó ajkáról, megértette — hogy mit kér a beteg.

A szegény elhagyott anyóka bucsuzni akart. Érti, hogy meghal: érti, hogy vége — a leányát akarja látni

A leányát!

Csupán még egyszer, csupán csak egy percere, egy utolsó szóra, egy utolsó csókra.

Nem látta már régen, nem is láthatta; hogy láthatta volna?

Szegény öreg asszony feláldozta mindenét, mindent a leányáért, egyetlen leányáért — szive magzatjáért.

Megvont bár magától minden jó falatot, éhezett, nyomorgott, de a leánynak, a szemefényének meg volt a kényelme; csak annak ne legyen semmiben hiánya, — semmi földi jóban.

Neveltette — taníttatta.

Hajnaltalpon volt — éjfélkor fe-

küdt le; dolgozott szüntelen, addig, a míg birta — addig a míg tudott.

Leányából színésznő, — belőle koldus lett!

Az ismerősök elfeledték, az atyafiság elhidegült tőle — a leánya leghamarább.

Barta Miczi nem állhat szóba egy koldus asszonnal!

— Mit szólna a világ, a direktor, a sajtó, ha az ünnepelt, az aranyos diva ott hagyná a színpadot és elmenne ápolni egy haldokló koldust — fi done!

De az anya nem akart addig meghalni, míg még egyszer nem látja az ő édes lányát az ő kedves lányát, az ő híres lányát. Anyai áldását akarta rá adni, nem volt egyéb vágya, kívánni valója — szívesen hal meg aztán.

Ezt olvasta ki a jólelkű viciné a beteg szeméből, megnyugtatta a haldoklót; egy kopott rojtu, fakó nagy kendőt a nyakába kerített, betakarta a beteget és ment, futott a színházba — Barta Micziért.

Prémiére volt.

A színlapok vastag, feltűnő betűkkel hirdették az új darabot és a színház zsufolásig megtelt. A siker szinte bizonyosnak látszott. Ismert, jeles író tollából eredt az újdonság; az igazgató szerialitását dícsérte a kitűnő szereposztás.

H I R E K.

Sztrájk a Neuschloss-gyárban!

Az összes munkások sztrájkolnak!

— Kiküldött tudósítónk jelentése. —

A Neuschloss gőzfűrészgépgyár barcsi telepén az összes munkások felbujtás folytán sztrájkba léptek azért, mivel a munkások közül 3 a keresztény szociálisták együletébe nem lépett be. A gyár vezetősége vonakodván az illető munkásokat elbocsátani ezért a többiek sztrájkba léptek. Megjegyezzük, hogy a keresztény szociálisták gyűléseiken mindig azt hangoztatták, hogy a sztrájkolás náluk ki van küszöbölve, ők nem a sztrájkot tartják fő célknak, hanem a tisztességes munkálkodást, egymás közt a baráti vonzalom és szeretet kapcsát óhajtják egyesüfettükkel megteremteni.

Amint látjuk, a Krisztus köpenyege alatt hirdetett szeretet és barátság nem áll fenn, nem ennek ápolása a cél, hanem a bujtogatás. — Igazolja ezen feltevést a mostani sztrájk is, mint fényes eredménye a vezetők testvéri szeretetének. Hova forduljon most az a sok szegény kutasított, félrevezetett ember kenyérért? Mi lesz éhező családjukból, gyermekeikből? Vagy talán az, ki az erdők madarait táplálja és a mezők virágait felruhazza, gondoskodni fog róluk is? Alig hisszük!

Kérdjük most, hol van az megírva, hogy minden munkásnak muszáj a keresztény szociálista együletbe lépni?

Hol van ezek után az egyéni szabadság, vagy a keresztény szociálistáknak egy új, az egyéni szabadságot letipró törvényük létesült? Az mindenesetre nagyon testvéries alkotás volna.

Miért nem lép be a k... n ur és a tiszteletreméltó Vujesics a demokraták egyesületébe? Bizonyára mert elvük ellen van, az eszme nem tetszik nekik.

És mert a három gyári munkásnak nem tetszik a keresztény szociálista eszme, az elvet nem veszi be a gyomruk, ergo csupa szeretetből ki kell üldözni körből.

Elhirtelenkedett dolog volt az egész, köszönetet mondhatnak a szegény kenyérüket vesztett munkások a vezetőségnek, humánus gondoskodásukért.

— **Esküvő.** Katona Ernő mérnök Kremzir Edittel, folyó évi március 4 én d. e. 10 órakor tartja egybekelési ünnepélyét a barcsi izraelita imaházban.

— **A barosi kereskedő ifjak** február hó 29 én a Korona szállodában zártkörű táncestélyt tartanak. Az estély sikere felől a rendezőség fáradhatatlan buzgalma tanuskodik. A valóban kellemesnek ígérkező estélyre felhívjuk részünkről is a közönség figyelmét. Személyjegy 2 K. családjegy 4 K. A mulatságon a kaposvári. Barca-Babári (Simplicius) zenekara fog közreműködni.

— **Középületek átalakítása.** A barcsi körjegyzői épület egyik részét a község képv. testülete felemelteti, és ezen munkálatokra már 8000 koronát meg is szavazott. A főbírói hivatal kibővítése és átalakítása szintén az idén fog megtörténni.

— **Meghívó.** A „Barcsi Kath. Olvasókör“ március 2-án a Korona vendéglőben táncestélyt rendez.

— **Szilágyi Dezső társulata — Kaposváron?** Szilágyi Dezső jelenleg marcali szinigazgató, akinek társulata a hivatalos minősítés szerint harmadrangu, kérelmet intézett Kaposvár város tanácsához aziránt, hogy a még hátralevő téli hónapok alatt 3—4 hétig Kaposváron előadásokat tarthasson a Korona szálló nagytermében. A kérelmet, mint indokolatlant, visszautasítják.

— **Mulatság.** A Polgári Ifjuság március 1-én Ujbabócsán a Maretics-féle vendéglőben táncestélyt rendez.

— **Verekedés.** A napokban Homokszentgyörgy állomáson két testvér, Bojtor József és János összeszólalkoztak, majd később birokra mentek és hogy forró vérük kitombolhassa magát, kölcsönösen úgy elagyabugyálták egymást, — természetesen leány volt a dologban — hogy 14 napig gyógyuló folytonossági hiányt okoztak egymásnak.

— **Álarcos és jelmez bál.** A barcsi Chevra Kadisa (szent egylet) — mint értesülünk — rendkívül érdekes és művészi programmal nagy álarcos és jelmez bált rendez. Az előkészületek nagyban folynak. Ezen mulatság iránt a legnagyobb érdeklődés mutatkozik.

— **Ami a nőknek lehetetlen.** A legőszintebb nő, ki korát s rutságát bevalja, kénytelen eltagadni a következő dolgokat: hogy nagyon erősen be van fűzve, hogy a lábán levő cipő nagyon szoros, hogy a bálban előbb kifárad mint táncosa; hogy épen olyan koru, mint amilyenek látszik; hogy öltözködésére 10 perennél több idő szükséges; hogy valaha meggyőződése ellen beszélt, hogy a pletykát szereti, hogy ha hajdon igen szívesen menne férjhez, hogy szebb

a nagyipar már meglevő tőkével olyan gazdasági erőt, mely már is nyomasztólag hat a kézműiparra s azt esetleg egészen tönkre silányítja, ha működése államilag biztosított? Kérdések, melyekre a törvénytervezet megalkotója a magyartársadalom helyeslő és beleegyező feleleteit várja.

Az ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak védelme a tervezetnek kiemelkedő része. Talán ez a rész, mely a legtöbb támadásnak lesz kitéve úgy az iparosok mint a kereskedők, mint az alkalmazottak részéről. A dolog úgy áll ugyanis, hogy az egyik sokkalja, a másik keveseli a védelmet. Es ez is természetes. A lehető legszorosabb értelemben vett társadalmi kérdés lesz imigyen a törvény kereteivel körülsáncolva. Annak a társadalmi harenak, mely néha bizony tulságosan kiméletlenül, élesen, sőt kegyetlenül folyik a küzdő felek között, tettekkel tényezőjévé szegődik a törvényhozás, helyesebben az államhatalom. Roppant nehéz helyzet. Es épen ebben a kérdésben találjuk a tervezet legnagyobb erősségét és Sztérenyi legkiválóbb érdemeit. Nem félt belenyulni a darázs-fészekbe, hogy igazságot szolgáltatson. Es ha a tervezetnek a kézműipar és nagyiparról szóló szakaszaival hazánk eljövendő gazdasági jólétének alapjait, mint nagy államférfiu alkotta meg, — a munkásvédelemről szóló intézkedéseivel, mint ember mutakozott bölcsnek és neumesnek.

Es a magyar társadalom semmivel sem mutathatja ki iránta háláját inkább, mintha az ő egész életének munkájával a legalapossabban foglalkozik és az ipartörvénytervezetet a legbehatóbb vizsgálódás tárgyává teszi, Ami különben kötelessége is.

Barca Miczi kezében volt a főszerep — Zizi grófnőt adta.

Talán soha-sohasem játszott olyan szépen, mint épen ezen az estén — valóssággal remekelt. Alakítása, játéka, viharos tapsra ragadta a nézőtér publikumát; vígan tapsolt mindenki a páholy szép asszonyaitól és gavalléraitól — kezdve fel a magas plebsig. S mikor vége volt az első jelenetnek, felhangzott újra az orkászserü tapsvihar és a tulboldog diva husszor jelent meg a hálás közönség hívására.

Kint a színház kapujánál ezalatt szegényesen öltözött asszony kért bebecsátást, de a diszruhás portás kereken elutasította. A szegény asszonynak sok beszédbe, rimánkodásba, könnybe került, míg a hatalmas kényur, a kapu Uristene mekönyörült rajta és bement elmondani az igazgatónak, hogy Barca Miczit hivatja az édes anyja halálán van — bucsuzni akar.

Vissza is jött csakhamar az üzenettel, hogy a kisasszony ma a közönségé — játszik, tehát nem megy. Várjon az az öreg asszony ha tud, ha pedig nem, hát menjen Isten hírével!

A jó vicéné nem elégedett meg a szivtelen felelettel még egy sikertelen kísérletet kockáztatott meg, hogy bejuttasson és személyesen tolmácsolja a hal-

dokló üzenetét és csak akkor távozott a színház kapujától, mikor látta, hogy minden fáradsága hiábaváló.

Lesujtva sietett haza a beteghez.

A rozoga ajtó nyikorgására figyelmes lett a haldokló, minden erejét összeszedve előre hajolt vackán. Sovány sárga arcán a beesett halovány szemek egy percre kigyuldtak mereven nézett az ajtóra. Látszott, hogy vár — nehezen vár valakit, a ki jönni fog, a kinek jönni kell s a midőn látta, hogy a kit várt, nem jött — kimerülten, erőtlennül hanyatlott vissza a cihára.

A vicéné elmondta a durva üzenetet. A haldokló egy sóhajjal felelt rá, — Ez volt az utolsó sóbaja, lehellete — meghalt.

A színházban folyt a darab meséje, a lelkes közönség tapsolt — éljenzett. Zizi grófnő csodásan szép és kedves volt.

Barca Miczi bámulatra méltó tökéletességgel játszotta a nehéz szerepet, alakításán meglátszott, hogy alaposan tanulmányozta Zizit. Meglátszott rajta, hogy érzi is azt — a mit dalot, hogy teljesen átérzi Zizi grófnő szerencsétlenségét. A grófi család ellenvetései dacára egyszerű polgári családból származó ifjuba szerelmes Zizit jobban, szebben, igazabban adni lehetetlenség. A közönség ujjongott és

elhalmozta az aranyost kegyének minden elképzelhető jeleivel. Csokor, koszoru, emléktárgy, taps, ujjazás egymást érte.

A harmadik felvonás következett. Zizi bucsuzik a szülői háztól, örökre — mindörökre. Az ész meghajlik a szív, a szerelem szavának, Zizi megy — Zizi bucsuzik.

Es felhangzott, mélán, édes csengő hangon a szerelmes lélek bucsudala. A közönség áhitattal hallgatta, a nézőtér az ő varázslata alatt állott.

De egyszerre mély csend, Zizi grófnő ajkán megszűnik a dal, örölködik, — képtelen ara, hogy tovább folytassa. Ajka göresösen vonaglik, egész teste reszket. Szíve tájékan égő fájdalommal érez, megtántorodik, elalél...

A lelkesedés megszűnt, a jókedv lelohadt — a tapsnak vége lett. Nem is szél, csupán egy sóhaj, a szegény öreg asszonynak utolsó sóhaja volt, a mi a színpadon a nézőtérén átsuhant.

Talán a haldokló édes anyja átka volt, a néna sóhajban de elég volt ahhoz, hogy az új darab sorsa egy perc alatt megváltozzék, hogy a várakozások ellenére, a sajtó és a kritika legnagyobb csodálata — megbukjék.

ruhát akarna, mint amilyen legjobb barát-
nőjének van, hogy türelmetlen s hogy ok
nélkül cselekszik s nincs igaza.

— **Megszökött váltóhamisító**
Wagner Ferenc kereskedelmi alkalmazotti
többrendbeli váltóhamisítást követett el
Pécsett. Tegnap feljelentést tettek ellene
a rendőrsénál, mely konstatálta, hogy
Wagner megszökött. A pécsi rendőrség
ma táviratban megkereste a kaposvári
rendőrséget, hogy vegye pártfogásába a
megszökött váltóhamisítót, — ha netán
Kaposvára menne.

CSARNOK.

Memento . . .

Kellemetlen jóslások ütök meg a fű-
leinket. Jelek „Szent Ázsiából”. A hatal-
mas, lomha Kelet mintha megmozdulni
akarna, itt, messze az európai határszélen
ugy érzik, rokonlelkük megrezdüléséből,
az atavisztikus utódok.

Álom volt csupán, mely nehéz, fá-
radságos küzdelmek után bennünket elért
szunnyadás rajzolt ki? Ugy emlékszem
pedig, mintha minden jóleső, de esalóka
érzelmet aszkézissel boncolgató rideg ma-
terialisták hivatottak volna vele tábo-
rukba. Hát nincs olyan közel a szép or-
szág, melyért küzdeni, lelkesedni tanítot-
tatok? Hát ti is esaltatok, mikor reális
végecélként hirdettek egyforma jogokat,
élvezeteket és intelligenciát valamennyünk-
nek, ha harcra kelünk és feláldozzuk a
ma esetleges, apró kényelmeit, utódaink,
fiaink kanaáni holnapjáért? Azt hittük —
mert plauzibilissá tették nekünk — hogy
csak öntudatra kell keltnünk, művelnünk
kell magunkat, máris teljesen fel leszünk
fegyverezve a gazdasági ellentétek lerom-
bolására. Egyenlő joguaknak fogjuk érezni
magunkat valamennyien és fejlett kollek-
tív termeléssel anyagi gondoktól mindnyá-
jan fel leszünk mentve. Hisz nem kell
hozzá; hosszú fejlődés. A jövő nemzedék
belátása már meghozhatja, csak a kissé
még mélyen alvókat kell felriogatni. Ha
az anyagi gyötrelmekről megszabadultunk,
nyugodtan nézünk majd széjjel egymás-
közt és nincs messze a fejlődés egy to-
vábbi foka, hogy megszűnjön nemzetiségi
agyarkodás, felekezeti osztályozás, nemi
elnyomatás, minden előítélet, mely a har-
monikus együttélést folyton zavarták. Tol-
stoj, Gorkij, Vanderveide! Ezt ti nem ál-
modtátok, ezt ti hiszitek, hogy el kell
következnie, csak valamennyünknek kell
erősen akarnunk. Ah! Még tökéletesebb,
kellemesebb együttélésnek is megéreztük
már a szükségét, mely ezen szép világnak
egyesen következménye leend: az anar-
chizmus kora. Ide kell vezetnie a fejlődés-
nek, mert már most is sokunknak nélkülöz-
hetetlen. Vaskövetkezetességgel? kell
néked is eljőnnöd paradicsomi kor, mikro-
ron nem lesznek hatóságok, intézmények,
felsőségek, hanem valamennyien észlely-
hez méltóan — kategorikus imperativus
nélkül, tisztán morális imperativusra — fo-
gunk cselekedni, egymással bánni, minden
hajdu, minden kádi, minden isteni parancs
nélkül. Csak ránk nézve éreztük ezeket
álomvilágnak, de természetes fejlődésként
bekövetkezendő valónak hittük unokáink
és azok gyermekei számára. Az ő irántuk
való szeretet hajtotta a harcba, mert nem
tudunk már csak „bizva bizni és küzdeni”.

S im „gong ütést” jeleznek pihent
Keletről a rokon fülek. Pihent, kihaszná-
latlan, nyers erők jönnek onnan, a mi per-
verzül, természetellenesen tönkretett erők
helyébe, hogy az örök törvények sze-
rint csak az egészséges, természetes éljen
tovább.

Ezeket az örök törvényeket elvesz-
tettük szemünk elől. Nem is olyan régen.
Szellemünk, értelmünk egy fokkal való
fejlődésének következménye volt, hogy
igényeink minden téren növekedtek. —
Ugyanakkor, mikor H. Spencer megállá-

pitja, hogy az idegrendszer központja min-
den értelmi munkánknak, kezdi ki a mű-
velt Nyugat ezt a nemzedékek folyamán
mindinkább finomodó, érzékeny szervün-
ket. Ennek az épentartásával nem törőd-
tünk és el kell vennünk büntetésünket.
Ez a nem látható és fájdalom szelepeivel
utólag jelentkező szervünk tulságosan
igénybe vettük, nemcsak a nemi és egyéb
élvezetek alakjában, hanem mindenféle ér-
telmi munkák lázasságával. Azt hittük,
hogy amilyen mértékben a tunyaság, sem-
mitgondolás vihető, oly mértékben a szel-
lemi dolgozóság sem árt meg. Ez a tulfino-
modott idegrendszer minden mértéktelen-
ségre — mely a vaszerkezetű embernek
azelőtt meg se kottyant — esunya reak-
ciókkal felel, mindinkább szaporítva a de-
generáltak, hülyék, örültek és egyéb ideg-
romhalmazok seregét.

Ezt jön elsöpörni a durva, de roma-
ntalan Kelet, a civilizációt talán néhány
évszázaddal visszadobva, mint a római
kulturával történt.

Szép álmunk a jövő társadalmáról
hová lesztek?

IKAROS.

KÖZGAZDASÁG.

A „Hermes” Magyar Általános Váltóüzlet
Részvénytársaság Budapest,
heti jelentése a tőzsdéforgalomról
és a pénzpiacról.

Budapest, 1908. február hó 20.

A tőzsde a lefolyt héten a gyenge
irányzat felé hajlott, és csaknem az összes
forgalomba került értékek kisebb-nagyobb
árfolyamvesztéseket szenvedtek, dacára
annak, hogy az értékpapíroknak kamato-
zása, szemben a takarékbetétek után elér-
hető kamattal, indító okul szolgálta
értékpapírok vételére, a közönség még min-
dig tartozkodó álláspontja helyreállt, és
ilyenformán azon értékpapírok, melyek a
régibirtokosok által nyereség-realisztio
céljából eladásra kerülnek, csak hanyatló
ár mellett találnak vevőt.

A kedvezőtlen hangulatot azon kö-
rülmény sem bírta megjavítani, hogy a
magyar általános hitelbank a lefolyt üz-
leti évre vonatkozólag kedvező eredményt
mutatott ki, és jelentékeny rezerválások
mellett a felemelt alapítke után is az
előző év 40 koronás osztaléka fog a leg-
közelebb tartandó közgyűlésen javaslatba
hozni.

A magyar jelzáloghitelbank részvé-
nyek tekintettel a legközelebb közzéteendő
mérleg kedvezőtlen becsülésére, folytonos
kínálat tárgyát képezték, és a múlt heti
árfolyammal szemben 6. koronányi visz-
szacsést szenvedtek.

A bánya értékek és ipar részvények
közül különösen a salgótarjáni köszön-
bánya, rimamurányi vasmű, brassói cellu-
losegyár, Ganz-féle gépgyár részvények
szendtek erősökkenést, míg a Weitzer
féle waggógyár részvények és magyar
cukoripar részvények, dacára az általá-
nosan gyenge irányzatnak, árfolyást ér-
tek el.

A Budapesti közuti vaspálya társa-
ság legutóbb tartott közgyűlésén új rész-
vények kibocsátását határozta el, és a
régirészvényeseknek elővételi jogot biz-
tosított olymódon, hogy minden 10 darab
régirészvényre egy darab új részvény
adatik ki, 490 koronás árfolyamon. Ezen
elővételi jog gyakorlása tekintetében szí-
vesen felvilágosítással szolgál a „Hermes”
Magyar általános Váltóüzlet Részvénytár-
saság, Budapest, IV. Koronaherceg-utca 5.

A hét nevezetesebb árfolyamváltozá-
sai a következők voltak:

	febr. 6.	febr. 13.
4 0/0 magyar koronajáradék	94.50	94.10
Magyar hitel részvény	778.—	774.—

Magyar jelzálog részvény	427.—	421.—
Rimamurányi vasmű részvény	535.—	532.—
Salgótarjáni köszönbánya részvény	605.—	594.—
Magyar cukoripar részvény	1700.—	1730.—
Budapesti közuti vas- pálya részvény	565.—	559.—
Adria tengerhajó- zási részvény	428.—	421.—

Mielőtt személyi jelzálog
pénzkölcsönért
bárhova fordulna, kérje di-
jmentesen a tájékoztatót
Meller L. Egyed cégtől
Budapest, IX., Lónyay-u. 7.
Telefon Interurban 46—31
6—20

Eladó.
Szoba és konyhából álló épület, mely
szétezede van jutányosan eladó.
5000 drb körkemeneci téglá jutányos
áron eladó
Kitűnő minőségű jól betakarított le-
veles lucerna métermázsánkiut eladó.
Kiadó lakás mely áll 2 szoba kony-
ha és éléstárból kiadó. Cimek o lap kia-
dóhivatalában tudhatók meg.

**Gazdák
figyelmébe!**
Szegődség-, illetve bérle-
velek, úgy elbocsátási le-
velek az új eselédttörvény
szerint összeállítva kaphatók
Szilágyi György
nyomtatvány-raktárában
:: :: BARCS. :: ::

**Rheumatismus
und Blutreinigung.**
Reinigt das Blut! Eine Blutreinigungskur ist für jeden
Menschen, ob gesund oder krank, ein gebot der Notwendigkeit.
Ein ganz vorzügliches weit und breit rühmlichst bekanntes
Blutreinigungsmittel ist der antirheumatische Blutreinigungstee
des Apoth. Grundmann, Berlin SW., Friedrichstrasse 207;
derselbe wird als Hausmittel gegen Säfteverderbnis, ver-
schiedene Flechten, Hautausschläge, Rheumatismus,
Blasen- und Nierenleiden, sowie Bluthandrang nach dem
Kopfe, als vortrefflich empfohlen, und darf demnach in keiner
Familie fehlen. Dieser Tee ist zu beziehen durch die Firma
Apoth. Grundmann, Berlin SW., Friedrichstrasse 207, Proben
und illustrierte Broschüre gratis. Original-Pakete zu 1, 2
u. 4 Kr., nach Oesterreich-Ungarn zollfreie Versendung. 1—20

Oh jaj!



Mégfójt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyalkásodás ellen gyors és biztos hatásnak

Egger mellpasztillái az étvágyat nem rontják és kitünő ízűek.

Doboza 1 és 2 kor. Próbadoz 50 fill.

Fő és szétküldési raktár;

„NÁDOR” gyógyszer-tár

Bpest, VI., Váci körút 17.

Éljen!



Egger-mellpasztillája,

csakhamar meggyógyított!

Kapható: BARCSON Kohut Sámuel
BARCSTELEP: Szőnyi Richárd
SZIGETVÁR Visy Sándor
Salamon Jenő gyógyszer-tárakban.

100.000 drb készlet

Szegfű és Rózsa

100.000 drb készlet

Skorka János rózsa és szegfűtelep tulajdonos ajánl direkt külfországból beszerzett óriás virágu Rem szegfűket és ujakba nemesített bokor rózsákat. E nagy készlet miatt egyideig 30 százalékot engedélyezek. Arjegyzék ingyen és bérmentve.

Több díjjal kitüntetett nagy virágkötészetemben. mindenféle csokrok koszorúk mélyen leszállított áron készíttetnek.

Tenyészto telepekről vágott virágjaimat és legyökeresedett cserepekben nyiló rózsákat szegfűket, jácintokat stb. a legolcsóbb napi áron szállítom.

Sok nemes fajú szegfűmagvaimról szóló név-, árlappal készséggel szolgállok.

Skorka János5 hoid rózsa és szegfű telep
B. Szarvason.

1-52

P O L G Á R K Á R O L Y

óra, ékszer és látszerész üzlete

P É C S, Széchenyi-tér. Takarékpénztári palota.

A legmegbízhatóbb beszerzési forrás legfinomabb arany női és férfi láncokban, brilliant és gyémánt ékszerek, arany jeggyűrűk, eljegyzési ajándéktárgyak, zseb- és faliórákban.

Chinaezüst disztárgyak és evőeszközök.

Szemüvegek, orrszorítók a legjobb kristályüvegből, arany, doublé, nickel és celluloid foglalatban, szalon lorgnettek, gyöngyház és teknősbéka csontból, műszemek. színházi és táborig látesövek, hő, légsulymérők és szeszmérők.

Óra, ékszer és szemüveg javításokat saját műhelyemben gyorsan és pontosan készítek.

Régi ezüst és aranytárgyakat készpénzért vásárolok vagy új tárgyakra becserelek.

Hirdetmény.

Nagymennyiségű első osztályú szakmány minőségű sira és gyökeres **Ripáris-Portalis, Rupestris-Monticola, és Vitis-Solonis** vadvevessző, valamint ugyanily alanyra nemesített, első osztályú szakmány minőségű, fajtisza a legjobb bor és esemege fajú

gyökeres fásoltványok,

hozatnak általunk forgalomba.

Badacsonyvidéki Szőlőtelep

kezelősége, Tapoleza (Balaton mellett.)

Apróhirdetések**Eladó házak.**

Lukács községben. (Horvátország) a vasuti állomás mellett, egy majdnem új ház mellékeléssel és kerttel olcsó árért azonnal eladó. A ház eladásával Szilágyi György nyomdátaladnos Barcsan, van megbízva

Barcsi járás egyik nagyobb forgalmu községében egy nagylakó ház körülbelül egy fél hold kerttel eladó. Cím a kiadó hivatalban.

Olcsó jelzalog kölcsön

Földbirtokra és szilárd anyagból épült házakra 6 és fel százalékos kamatra állandó jelzalog kölcsönt szerez Fleiner Mór bankbizományos Csáktornyan.

Tenyészbika eladó
Egy és háromnegyed éves sviczi tenyészbika — melyre a fedeztetési engedély is kiadott — azonnal eladó. Hővebbet Frank Simon Szulok.



Köhögés rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-félepemetefü **cukorkánál**

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan **RETHY** félet kérjük, mivel sok haszontalan utánzata van.
1 doboz 60 fillér.

Csak RETHY-félet fogadjunk el!

Nyom. Szilágyi György könyvnyomdájában

VASUTI MENETREND.

Barcsra érkezik:			
Pécsről	délelőtt 10 óra	30 perc	
"	délután 4	50	"
"	este 8	39	"
Kanizsáról	délelőtt 7	17	"
"	délután 5	18	"
"	este 8	12	"
Pakráczról	délelőtt 10	53	"
"	este 8	05	"
Somogy-Szobbról	délben 12	30	"
"	este 9	—	"
Kaposvárról	délelőtt 8	02	"
"	este 7	50	"

Barcsról indul:			
Pécsre	reggel 7 óra	45 perc	
"	délután 1	20	"
"	délután 6	5	"
Kanizsára	reggel 4	43	"
"	délelőtt 8	40	"
"	délelőtt 11	8	"
"	este 9	50	"
Pakráczra	délelőtt 8	10	"
"	este 5	29	"
Somogy-Szobbra	reggel 4	15	"
"	délután 1	30	"
Kaposvárra	reggel 3	18	"
"	este 5	34	"

A Szlatina felé közlekedő motorvonat indul
reggel 2 óra 30 perc
délután 11 " 50 "
reggel 7 " 59 "
este 9 " 20 "